

股东派发现金股利的分配方案后,国家股持股单位或委派的股权代表要在七日内向国资管理部门送出反映股份试点收益分配方案等情况的报告备案审核。国资管理部门应及时向国家股持股单位或委派股股权代表发出“国家股股利收交通知书”,办法自发布之日起执行。

6月,财政部印发《关于股份制试点企业执行“企业财务通则”和分行业财务制度有关问题的通知》,通知规定股份制试点企业从事单一经营的,应执行相应的分行业财务制度和本规定;多种经营的企业,按主管业务性质,执行相应的财务制度。固定资产标准和折旧分行业财务制度规定执行。股份制试点企业执行计税工资办法,标准由财税机关按企业工资总额增长幅度低于本企业经济效益增长幅度,职工实际平均收入增长幅度低于本企业劳动生产率增长幅度的原则核定。股份有限公司税后利润按《股份有限公司规范意见》规定顺序进行分配。有关费用支出超过国家规定标准,在计税应纳所得额时要进行调整。规定从1993年7月1日起执行。

第四节 外商投资企业财务

1986年1月,浙江省财政厅为更好地贯彻“对外开放,对内搞活”,正确处理国家与中方投资单位的分配关系,对中外合资经营企业中方投资所分得利润提出处理意见:中方以场地使用权投资分得利润,应按规定的场地使用费划交当地财政;中方企事业单位与外商合资经营后,原建制已经取消,其分得的税后利润,除归还贷款本息外,多余部分由同级财政确定具体分配办法。中方投资单位以部分财产参加合营,原企业建制保留并进行生产活动的单位,其税后利润分配办法,五年内留给中方投资单位,按核定的五项基金比例分配使用;企业以国家基金投资,从获利年度起,五年内纳入企业利润总额,按第二步利改税办法处理;非企业性质和不实行第二步利改税单位,由同级财政会同主管部门确定具体分配办法。上述按规定留给中方

投资单位支配的税后利润,主要用于发展生产、技术改造、试制新产品和发展科研事业。城乡集体企业参加合营分得的利润,应交纳所得税。

同年 11 月、12 月,财政部先后对中外合营企业固定资产划分标准及加速折旧审批权限下达补充通知:企业的危房、建筑物、机器、机械、运输工具和其他与生产经营有关的设备等,使用年限在一年以上,单位价值超过 800 元的为固定资产,企业固定资产由于特殊原因,需要加速折旧的,可报省税务局或财政部审批。

1987 年 2 月,浙江省财政厅通知,凡符合《国务院关于鼓励外商投资的规定》的规定公布之日起,可免交国家对职工的物价等各项补贴,相应减少企业费用。所有中外合资经营企业,从成本费用中提取的国家对职工的房租补贴,从 1987 年 1 月 1 日起不再上交财政部门,一律留给本企业中方作职工住房补助基金,用于补贴建造、购置中方职工住房的费用。

1988 年 3 月,浙江省财政厅印发《加强外经财务管理工作的通知》,规定外经财务管理工作的范围分类,外经财务管理工作的主要任务及工作要求。根据外向型经济发展的需要和涉外经济活动的特点,逐步建立和健全外经财务管理的规章制度,并对企业的执行情况进行监督和检查。

1990 年 8 月,省人民政府决定对投资引荐者进行奖励。规定奖励标准以投资者实际投资额计算。投资额在 10 万元至 100 万元人民币的按 1‰ 比例给予奖励,每项奖金额最高不超过一万元。该项奖金由同级财政专项列支。

1991 年 1 月,省财政厅通知,中外合作企业,应从企业、职工实际利益出发,可在利润分配前提取“三项基金”,提取比例、用途均可参照合资经营企业处理。

12 月,上虞县财税局下发《关于建立中外合资企业中方财务会计制度的通知》,从 1992 年 1 月 1 日起,凡在虞的外商投资企业,必须

建立中方财务会计制度。合营企业的中方,不论是整个企业还是部分车间投入,不论是采用名义工资还是实发工资,必须单独设帐,单独开户,单独核算。中方财务核算的内容包括中方的投资、利润收入、分配和解交;中方职工劳务费收入、支出、解交;其他业务。

1992年6月,财政部颁发《中华人民共和国外商投资企业财务管理规定》。规定适用于依照中国法律批准在中国境内设立的投资企业,包括中外合资经营企业(简称合营企业),中外合作经营企业(简称合作企业)和外资企业。规定共九章四十八条。第一章为总则,依次为财务会计机构、人员和制度;资本的管理;资产的管理;成本费用的管理;收入、利润及其分配的管理;清算期间的管理;法律责任;附则。

1993年10月,上虞市财税局行文重申“外商投资企业若干财务问题”,外商投资企业从1993年7月1日起统一执行“企业会计准则”、“企业财务通则”和分行业的财务制度,规定外商投资企业按省财政机关核定标准,按中方职工数在成本、费用中提取每人每月25元,上交财政物价补贴;每人每月30元提取中方职工住房补贴,全额留给企业用于补贴修建、购置中方职工住房。外商投资企业按合同收受的回扣(佣金)计入销售(营业)收入,按合同支付的回扣(佣金)计入有关成本、费用。外商投资企业交际应酬费,在年销售额3%至5%内列支;董事费,在企业任实职的董事,可按规定支付工资。董事会开会期间支付给成员的合理报酬,按实例支;工会经费、职工教育经费、职工福利费,按职工工资总额分别依2%、1.5%、14%提取,用于上交工会、职工学习先进技术、提高文化水平及用于职工医药费和医务人员工资与职工生活困难补助费等;劳动保险费、待业保险费,按地方政府规定的范围,按比例提列支。

第五节 农业企业财务

财政部于1986年1月颁布了《关于国营农口事业单位预算和财